

目 录

一、研究背景	1
二、研究目的	1
三、研究方法和特点	1
3. 1 定量问卷	2
3. 2 定性访谈	2
3. 3 研究特点和局限	2
四、被调查者的基本情况	3
4. 1 被调查者的基本信息.....	3
4. 1. 1 问卷调查者的基本信息	3
4. 1. 2 定性访谈对象的基本情况	5
4. 2 2010年之前被调查者曾遭遇“扫黄”情况	5
4. 2. 1 问卷调查者受打击基本情况	5
4. 2. 2 亲历者的见证	7
五、2010年“扫黄”的特点	7
5. 1 扫黄行动地区广、时间长、力度大	7
5. 2 扫黄行动导致场所关闭多，客人和收入减少	9
5. 3 扫黄的地域特色与差异	10
5. 4 处罚更重和公安的执法暴力	12
5. 5 性工作者应对扫黄行动的措施	14
六、“扫黄”对性工作和艾滋病防治的影响	15
6. 1 工作安全:仍是性工作者关注重点.....	15
6. 2 安全套携带和使用情况扫黄前后变化不大，但仍有减少	17
6. 3 “扫黄”对艾滋病干预的影响	18

6. 3. 1 社区草根组织与同伴教育	18
6. 3. 2 性工作者	18
七、 发现与建议	20
7. 1 主要发现	20
7. 1. 1 扫黄行动减少了性工作者的数量, 场所改变了经营模式, 使性工作者更加隐蔽	20
7. 1. 2 性工作者担心携带和使用安全套有可能成为被扫黄的证据	20
7. 1. 3 扫黄增加了性工作者的脆弱性	20
7. 1. 4 扫黄暴露了警察还存在暴利执法问题	20
7. 2 有关人群对“扫黄”的看法	21
7. 2. 1 性工作者	21
7. 2. 2 业主与管理者	21
7. 3 意见与建议	21
7. 3. 1 性工作者的建议	21
7. 3. 2 社区性工作者服务组织的意见与建议	22
八、 致谢	23

一、研究背景

众所周知，无保护的性行为是导致艾滋病传播的主要途径。在中国，性传播已经成为艾滋病传播。

首要途径，据报告，2009年现存艾滋病毒感染者中的59%是通过不安全性行为而感染的。性工作者及其顾客是感染艾滋病毒的高风险人群，为此，提倡性工作者使用安全套是艾滋病防治工作的一个重要策略。

但是，打击卖淫嫖娼（以下简称“扫黄”）一直被各级政府认为有助于预防艾滋病传播的重要举措。2010年4月11日，北京公安局成立“查禁黄赌毒办公室”；5月11日晚，对“天上人间”等4家高档娱乐场所以“零容忍”态势开展集中专项检查行动；6月13日，全国公安机关“2010严打整治行动”和6月22日“治安系统整治行动”电视电话会议的部署，开始了全国公安系统以打击卖淫嫖娼、淫秽表演等淫秽色情违法犯罪活动为重点的打击黄赌毒黑专项行动。随即，一场发轫于北京的扫黄行动向全国其他地区迅速传导。

像2010年4月开始的这样狂飙拉网式的、持续不断的、多警种（治安、刑侦、巡警、特警等）联合行动的扫黄历来少见。这次迄今尚未停止的“扫黄”活动对于性工作和娱乐场所预防性病艾滋病工作造成了的影响却尚不得而知。

作为联合国机构中负责牵头艾滋病与性工作的联合国人口基金（UNFPA），分别支持中国性病艾滋病预防与控制中心和中国性工作者机构网络平台（以下简称“平台”）开展了相关影响研究，以了解基层利益相关方包括性工作者、业主和推广安全性行为的民间组织，对于“扫黄”以及“扫黄”对性工作场所艾滋病预防工作的影响的看法，这将对未来艾滋病防治计划的制定具有重要意义。

中国性工作者机构网络平台，成立于2009年，由在中国从事性工作者职业健康安全干预的相关机构自发成立的一个民间机构网络，其宗旨是致力于扶持成员机构发展、改善性工作者职业健康环境，以达到使性工作者能够生活和工作在没有歧视的环境中、并拥有平等发展的权

利的目的。“平台”共有14个民间机构成员，秘书处设在上海的乐宜组织（现改为“上海心生”）。

二、研究目的

此研究旨在收集“平台”成员所在地区2010年的“扫黄”情况，了解其对当地性工作者和艾滋病预防工作的影响，并向决策者反映来自基层的意见和建议。具体目标是：

1. 在“平台”成员所工作或能涉及到的区域收集2010年“扫黄”相关的第一手资料，分析“扫黄”对当地性工作者和艾滋病防治的直接和间接影响；
2. 了解业主对2010年“扫黄”的想法及应对措施；
3. 了解性工作者社区组织对“扫黄”的看法，以及在“扫黄”背景下如何针对性工作开展有效的性病艾滋病预防工作的建议；

总之，此报告研究是从一线防治艾滋病工作者和受扫黄直接影响的人群角度看“扫黄”工作对性工作者的影响，包括扫黄对艾滋病防治工作是否有影响及影响何在。探讨在持续扫黄的背景下，卫生部门和为性工作者提供服务的民间组织该如何应对。

三、研究方法和特点

本次调查通过中国性工作者机构网络平台的14个成员组织，采用了定性和定量两种方法开展信息和数据的收集，历时两个半月（2010年11月-2011年1月），覆盖12个城市。在“平台”秘书处的总体协调下，此次调查邀请了熟悉性工作者和艾滋病防治的专家进行问卷和访谈提纲设计，同时，向UNFPA、UNAIDS和“平台”成员组织进行了意见征询。最后，由专家根据调查数据写出初稿，在多次征询平台成员意见的基础上，完成报告定稿。

此次调查非常重视民间组织的参与及主体性，所有的访谈和问卷调查都由“平台”组织的工作人员承担。此外，专家到天津、青岛、胶州和广州四个现场开展调查指导，并将发现的问题反馈给所有的平台成员，以帮助各地提高数据质量。总之，这是国内第一次由非研究和非卫生专业人员进行的较大范围的性工作者调查。此次调查，也充分考虑到被调查者的特殊性，每份问卷和访谈都获得了调查对象的知情同意。

3.1 定量问卷

14个“平台”成员组织在北京、云南昆明、云南个旧、辽宁沈阳、天津、广东广州、湖北武汉、上海、四川江油、山东青岛、山东胶州和云南瑞丽等9个省（市）的12个城市共回收299份有效问卷，其中涉及到高档、中低档包括站街的女性性工作者、男性性工作者和易装男性性工作者（详见表4.1问卷调查对象的性别与工作场所分布）。这些问卷都是在“平台”成员组织工作人员的辅导下，由性工作者本人填写，并由各地小组将收集到的问卷信息上传至“平台”网站。然后由专家使用EXCEL软件对数据进行了统计分析，并结合定访谈问卷写出报告。

3.2 定性访谈

众所周知，作为定性研究的个案访谈有助于深化、弥补定量研究在宏观和趋向把握上的疏漏和模糊，帮助我们加深对事件的理解。

此研究中，要求每个平台成员组织分别开展5个深入个人访谈，访谈对象为不同档次娱乐场所包括站街的性工作者（根据不同的小组服务对象包括男性、女性和易装/变性）、业主和同伴教育者。定性访谈数量原定为70个，实际访谈69例。其中女性43例（其中业主/妈咪17例、场所工作者20例和站街女6例）；男性20例（其中业主/经理7例、场所工作者10例、出租屋、包养、及草根小组干预人员各1例）；男性易装6例（其中业主/妈咪1例、出租屋5例）（详见表4.3“受访者性别与工作分类一览”）。定性访谈资料由各平台组织分别整理，并上传至“平台”网站。

3.3 研究特点和局限

在论述此研究的主要发现之前，值得对此次研究的几个特点进行梳理，即：

1. **主体性**：调查和访谈都是在“平台”秘书处的协调下，完全由各地的“平台”成员承担，获得了宝贵的第一手资料，这与以往公共卫生研究和社会科学研究都有很大不同；
2. **真实性**：此次研究由为性工作者提供服务的社区组织开展，这些工作人员更容易获得调查对象的信任，从而获得更可靠信息；
3. **多元性**：研究覆盖了女性性工作者、男性性工作者、易装性工作者，以及业主和同伴教育员，这种多元性更有利于看到2010年扫黄背景下的性服务业全貌；
4. **广泛性**：调查所覆盖的城市从直辖市、省会城市到地（县）级市，尽管只有12个，但是所有的地区不论大小，都在2010年经历着扫黄；
5. **分性别的分析**：此次调查的受访者中有近40%的男性性工作者，这是第一次有机会对男性性工作者和女性性工作者进行比较分析。

当然，此调查还存在不少局限和不足，如：

- ① 这些平台成员组织在当地所开展的活动可能只局限于某个或若干社区，调查工作也只是在自己熟悉的社区进行，因此，数据仅代表当地的某一个或几个社区，并不代表当地扫黄的全貌；
- ② 社区组织在调查和访谈方面的能力不足。在问卷中，出现很多不一致的数据；很多重要信息未能通过访谈收集到，从而影响了信息的收集整理和报告的质量；
- ③ 由于时间和经费限制，平台成员缺少专门的调查培训，如，在“定量问卷”描述中，提及共回收299份有效问卷，但在实际的定量调查过程中，出现了有效问卷中的某些问题回答人数与有效问卷数量不一致的问题，这对数据质量和数据分析有一定影响。

但是，无论如何，这样的“草根”研究都是非常的重要和值得的。特别是，通过与疾控中心(CDC)系统内的数据分析进行对照，将会进一步了解到“扫黄”对性工作及艾滋病防治工作的影响。

中 296 人回答了“您从事性服务的场所在哪里？”这个问题，可以看出女性性工作者主要集中在中低档的发廊/洗脚屋，占 32.45% (61/188)，出租屋和站街占 27.13% (51/188)。而男性性工作者更多集中在高档的会所，占 70.1% (68/97)，易装/变性的性工作者集中在低档的出租屋和站街，占 72.72% (8/11)（详见表 4.1）

四、被调查者基本情况

4.1 被调查者的基本信息

4.1.1 问卷调查者的基本信息

在回收的 299 份有效问卷中，男性为 105 人¹ (35.12%)，女性为 194 人² (64.88%)，其

¹ 105 名男性中，包括 97 名男性性工作者和 8 名易装性工作者。

² 194 名女性中，包括 191 名女性性工作者和 3 名易装/变性受访者，因有变性受访者在性别一栏填写为女性。

表 4.1 问卷调查对象的性别与工作场所分布

工作场所		性 别			合 计
		女性	男性	易装/变性	
高 档 场 所	星级酒店	9	-	-	9
	会所	4	68	2	74
	夜总会	31	3	-	34
中 低 档 场 所	酒吧	5	2	1	8
	桑拿/浴池	13	7	-	20
	发廊/洗脚屋	61	1	-	62
	出租屋	25	10	4	39
	路边店	9	-	-	9
	站街	26	4	4	34
	其他	5	2	-	7
合计		188	97	11	296

在 299 名问卷调查受访者中，297 名提供年龄的受访者中，60.27% (179/297) 的性工作者年龄在 20-29 岁之间（详见表 4.2.1），其中年龄最小的为 1994 年出生（16 岁，女），年龄最大的为 1949 年出生（61 岁，女）。

在所有 299 名受访者中，45.82% (137/299) 为初中文化，文盲和小学文化为 16.72% (50/299)，高中和大专为 37.46% (112/299)。男性性工作者的文化程度相对较高

高中及以上文化程度的为 67 人，69.07% (67/97)，而女性性工作者中具有高中及以上文化程度仅有 40 人，占 21.27% (40/188)。（请见表 4.2.2）

表 4.2.1 调查对象的年龄和性别比例（易装/变性已包括在男性和女性人数中）

年龄段	男性人数	男性比例	女性人数	女性比例
50 岁以上	0	0.00%	8	2.68%
45-50 岁	0	0.00%	7	2.34%
40-44 岁	0	0.00%	17	5.69%
35-39 岁	0	0.00%	29	9.70%
30-34 岁	5	1.67%	43	14.38%
25-29 岁	38	12.79%	42	14.05%
20-24 岁	60	20.07%	39	13.04%
20 岁以下	5	1.67%	6	2.01%
合计	108	36.12%	191	63.88%

表 4.2.2 调查对象的教育程度

文化程度	男性	女性	易装	小计	百分比
文盲	1	10	-	11	3.68%
小学	2	37	-	39	13.04%
初中	27	104	6	137	45.82%
高中或中专	49	36	3	88	29.43%
大专及以上	18	4	2	24	8.03%
合计	97	191	11	299	100%

表4.2.3 调查对象的工作场所和城市分布

	从事性服务的场所	北京	天津	上海	青岛	胶州	沈阳	广州	武汉	昆明	个旧	瑞丽	江油	合计
高 档 场 所	星级酒店				1	1			1		4		2	9
	会所	33	14	10			7			7	1		2	74
	夜总会	19			10	2	3							34
中 低 档 场 所	酒吧		1		1	2	1			1	2			8
	发廊/洗脚屋		6		1	7		11	16	4	1	10	7	63
	桑拿/浴池		16		1		2						1	20
	路边店							5		1	2		1	9
低 档 场 所	出租屋	6	2	6	1	1	1		3	3	6	4	6	39
	站街			6	3	3	5	4		3	1	8	1	34
	其他				2	4	1			1	1			9
	合计	58	39	22	20	20	20	20	20	20	18	22	20	299

从表 4.2.3 可以看出，本调查均在大、中、小城市开展。被调查对象在高档场所从事性服务的占 39.13% (117/299) ，在中低档场所包括站街的占 60.87% (182 /299) 。

4.1.2 定性访谈对象的基本情况

在9省(市)12个城市共访问的69例个案中，有25名业主/妈咪接受访谈(包括17名女性，7名男性以及1名易装)，占36.2%，共调查档场所性工作者30人(包括20名女性和10名男性)，占43.5%，出租屋性工作者为男性(1人)和易装(5人)，占8.7%，站街为女性，6人，占8.7%，(详见表 4.3)包养和草根干预工作人员各1人接受了调查。定性调查的发现和结果详见本报告第6、7章节。

表 4.3 受访者性别与工作分类一览

类别	女性	男性	易装	合计(人 / %)
业主/妈咪	17 人 (39.5%)	7 人 (35%)	1 人 (16.7%)	25 (36.2%)
场所性工作者	20 人 (46.5%) *	10 人 (50%) **	0	30 (43.5%)
出租屋性工作者	0	1 (5%)	5 (83.3%)	6 (8.7%)
站街女	6 (14%)	0	0	6 (8.7%)
包养	0	1 (5%)	0	1 (1.4%)
其他(草根小组干预人员)	0	1 (5%)	0	1 (1.4%)
实际访谈人数	43 (100%)	20 (100%)	6 (100%)	69

(*) 20名女性中包含4名同伴教育员，(**) 10名男性中包含2名同伴教育员。

4.2 2010年之前被调查者曾遭遇“扫黄”情况

4.2.1 问卷调查者受打击基本情况

在中国，旋风式的扫黄几乎每年都有。在接受问卷调查的 299 名性工作者中，有 45% (135/299) 都表明自己曾经受到过公安的打

击，依次为北京³22人，天津19人，胶州18人，个旧16人，广州10人，瑞丽和广州分别为9人，上海和沈阳分别为8人，昆明、青岛和江油分别为7人、5人和4人。在表4.5中，可以看到男性性工作者中受到过公安打击的比例是32.99%（32/97），女性为48.69%（93/191），而易装/变性性工作者的受打击程度高达90.91%（10/11）。

135人回应了自己曾经受到过公安打击，其中133人（28名男性、96名女性和10名易装/变性）曾经遭到过罚款、拘留和/或暴力，其中绝大多数易装/变性性工作者和约一半女性遭遇过扫黄。女性除了被罚款和拘留外，约4.7%（9/96）的人还遭遇了暴力（详见表4.5）。

表4.4 调查对象历史上曾遭遇扫黄的一般情况 1

是否遭遇扫黄	男性性工作者		女性性工作者		易装/变性		合计	
	人数	百分比	人数	百分比	人数	百分比	人数	百分比
是	32	32.99%	93	48.69%	10	90.91%	135人	45%
否	64	65.98%	95	49.74%	1	9.09%	160人	54%
不清楚	1	1.03%	3	1.57%	0	0.00%	4人	1%
合计	97人		191人		11人		299人	100%

表4.5 调查对象曾遭受公安打击的情况 2

	男性		女性		易装/变性		合计	
	人数	占男性%	人数	占女性%	人数	占易装/变性%	人数	占总人数%
罚款	15	15.46	33	17.28	1	9.09	49	16.39
拘留	11	11.34	21	10.99	6	54.55	38	12.71
暴力	0	0	9	4.71	1	9.09	10	3.34
以上都有	2	2.06	32	16.75	2	18.18	36	12.04
合计	28	28.87	95	49.74	10	90.91	133	44.48

3 北京和天津分别有2个小组进行了调查，相对样本人数较多。

4.2.2 亲历者的见证

在访谈个案中，比比皆见近 10 年扫黄的力度广度与影响。

北京一家夜总会老板兼妈咪反复讲起十年前她身为小姐时声势浩大的扫黄情景：

我记得 2000 年，那时候查得可紧了。……那时候直接查了送七里局，一大班人在那七里局，我都去过。我呀那时候刚来北京，……一个台都没做，就给我整七里局去了。……送完以后，后来我们在火车站，给了 600 元的车票，就让上火车。然后就跑了，回老家什么都不干了。回了老家呆了 1 年又来了。2000 年那时候严……那年最严的。2000 年遣送回去。……一个火车皮一个火车皮地送。他就是反正直接就抄了。我们那时候也是都坐在大厅嘛。……我们去了 2 天 3 天，谁也不认识。就是片警过去给带走的。……（黄姐，妈咪，北京）

青岛业主兼妈咪历数她在青岛亲历亲见的扫黄：

这几年，经常抓，遇到过。当时我不在店里，下班了，把我一个助理抓走了。然后

表 5.1 2010 年扫黄情况

调查城市	调查人数	本地 2010 年扫黄行动			
		认为开展扫黄行动的人数	%	认为没有开展扫黄行动的人数	不清楚
北京	58	48	82.76		10
天津	39	39	100		
上海	22	22	100		
青岛	19	19	100		
胶州	20	20	100		
沈阳	20	18	90	1	1
广州	20	20	100		
武汉	20	20	100		
昆明	20	19	95		1
个旧	18	18	100		
瑞丽	22	16	72.73	6	
江油	20	20	100		
合计	296	277	93.58	7	12

⁴ 由联合国人口基金支持、国家艾滋病中心对全国 495 个性工作者艾滋病监测哨点进行的 2010 年扫黄影响平行研究数据也表明，541 个县（市、区）中，有 481 个县（市、区）在 2010 年进行过扫黄行动，占 88.91%。

我去送个衣服给她，结果人家说“正找你呢”，把我扣了一天一夜。后来做了笔录就走了。那是 2006 年深秋的事儿了。……2003 年的时候，抓了一个站街的，那个警察王某，给个站街的打死了，现在也没放出来。说是小姐有心脏病，但死在你所里了。……（业主/妈咪，叶子，青岛）

五、2010 年“扫黄”的特点

尽管“扫黄”对很多性工作者及相关从业者来说已经是家常便饭，但是，2010 年这样可以称之为“严打”的并不多见。通过对 2010 年扫黄的特点进行分析汇总，以探究其对性工作和艾滋病防治工作的影响。在回收的 299 份有效问卷中，296 人回答了关于 2010 年扫黄情况的问卷。

5.1 扫黄行动地区广、时间长、力度大⁴

表 5.1 可以看出，在 296 名被调查者中有 277 人（其中女性为 184 人，男性 82 人，易装为 11 人）、占 93.58% 的性工作者认为在当地

开展了扫黄，其中有八个城市100%的被调查者认为当地有扫黄。另有12人表示不清楚（皆为男性，沈阳、北京、昆明）。只有7人⁵（其中瑞丽女性6名，沈阳男性1名）占2.36%认为当地没有扫黄。而且，截止到2010年12月份，175名接受问卷调查的性工作者都明确表示2010年的扫黄还没有结束，而且不知道何时能结束。

“今年严打是从什么时候开始的 6-7月份吧。是啊，今年到处都抓。”类似的谈话在此次访谈中多次听到。毫无疑问，从“天上人间”的“停业整顿”到“暗访常态化”，2010年的“扫黄”是以往历年扫黄的延续，但不是一阵风，而是“地毯式的持久战”。“平台”成员覆盖的12个城市，从首都北京到个旧、江油这样的小城市都经历着扫黄。以往扫黄都在节庆、会议和重大活动期间，今年借着北京扫黄风暴的“零容忍”，公安部的命令，各地以多种名义加码。在平台成员所在地区，如上海因世博会和广州的亚运会，当地在借助这种国家重大活动之际，更有充分理由扫黄；远在西南边疆的个旧市，因当地市庆、世博和亚运，扫黄严打升级；青岛因建文明城市，开展了集中治理；武汉等地也不示弱：

“今年扫黄是因为个旧60年市庆，前段时间又是亚运会和世博会。连我都关门一个多月，其他老板说我有关系，自己也不去解释，这种关系都是靠钱来维持。今年有7、8个小妹被抓，都是罚款出来的。”（老板/妈咪，女，个旧）

“今年时间频度范围：时间很长，比以往都长，有时会来人告诉店里不许有小姐，刚一开始的确都很紧张。”（老板/妈咪，女，青岛）

除了上述地区广和时间长之外，2010年的扫黄力度更大，性工作者者被抓和被罚款较往年更严重。在回答“您觉得今年扫黄比往年相比，有什么不一样？”这个问题的性工作者中，认为2010年扫黄持续时间比以往时间长的

有209人，打击范围更广的为194人，抓人更多、处罚更重的各有119人。仅有26人认为跟往年差不多。

“基本上来了就是砸店子嘛。嗯 不管哪家店子都砸，只要是休闲店就砸。我的店子被砸过呀。嗯，小姐也被抓过呀，我也被抓过。砸店子是六七月、七八月份的时候。当时也是听他们说派出所的要检查，要完成任务嘛，砸店子呀，不许搞呀，就这样的。……我去拘留了15天。我出来的时候也是我朋友给了4000块钱的。小女孩是被抓的现场，给钱他们不要，就是要关牢年。”（老板，女，武汉）

“今年口径比较重，连坐台都抓，陪唱都查。”（老板/妈咪，女，叶子，青岛）

“从没遇到过。在今年5月份听说严打，但从6月份我们这个片区才开始有人查。开始最严，蹲坑、便衣天天来，6-11个月不到，连着抓了十余家，有约三十几个人吧。有三家抓了两次，有一半的人都关了门，转了店。……扫黄时，政府/警方没有人要求或告诉我们。最重要是公安严打没有通知。每年有规律，以前是来一些活动节日象征性的说严打，今年扫黄是成立专业队，警车民车、挂牌车天天来查、雇上人有老人、青年，便衣，天天来在门口对面、车上坐着，盯梢，蹲坑，望远镜，在墙上，在我们的后门趴着，像抓特务似的，太悬乎。”

（老板/妈咪，女，青岛）

“每家都查，旅馆要求办上联网，否则不准住人。警车天天在这里，一天好几趟，每个街上都站着警察，看见我们只要在街上站着，或出来走抓着就走，8月警察挨家查，清理小妹的租房，很多便衣跟踪或钓鱼，因来抓时小妹会爬墙跑，警察来是会带消防梯子，分头堵抓。便衣在这个片区的前、后面楼道顶上很清楚看到我们去哪家出台就来抓。”（站街小姐，青岛）

⁵ 认为没有开展扫黄的有6名瑞丽的女性性工作者、1名沈阳的男性性工作者。

5.2 扫黄行动导致场所关闭多，客人和收入减少

在回收的 299 份问卷中，281 人分别对问题“在您周边的场所中，今年有没有因为扫黄而关闭的”和“扫黄后，每周接客的数量”作了应答；279 人对“您认为扫黄开始后，从事性服务工作的人数发生变化”的问题作了应答；278 人对“2010 年扫黄开始后，提供性服务的价格”问题作了应答。（表 5.2）

表 5.2 2010 年扫黄中场所、收入受影响情况

性别(人数/百分比)	男性	女性	易装/变性	合计
	问题 1：在您周边的场所中，今年有没有因为“扫黄”而关闭的？ (在接受访谈的 299 人中，有 281 人回答了此问题，应答率 93.98%)			
不清楚	24 /28%	47 /25%	4 /36%	75/27%
没有	11 /13%	20 /11%	0	31/11%
有	50 /59%	118 /64%	7/64%	175/62%
合计	85/100%	185/100%	11/100%	281/100%
	问题 2：您认为“扫黄”开始后，你们这里从事性服务工作的人数有变化吗？ (在接受访谈的 299 人中，有 279 人回答了此问题，应答率 93%)			
多了	5 / 5.8%	6 / 3.3%	1/ 9.1%	12/4.3%
少了	51 /59.3%	119 / 65.4%	7 / 63.6%	177/63.4%
没有变化	19 /22.1%	28 / 15.4%	2/ 18.2%	49/17.6%
不清楚	11 /12.8%	29 / 15.9%	1 / 9.1%	41/14.7%
合计	86/100%	182/100%	11/100%	279/100%
	问题 3：扫黄后，每周接客的数量 (在接受访谈的 299 人中，有 281 人回答了此问题，应答率 93.98%)			
减少了	24 /28%	148 /80%	5/ 45.5%	177/63%
增加了	11 /13%	6/ 3.2%	1/ 9 %	18/6.4%
没变化	50 /59%	31/16.8%	5/ 45.5%	86/30.6%
合计	85 /100%	185 /100%	11 /100%	281/100%
	问题 4：今年“扫黄”开始后，提供性服务的价格 (在接受访谈的 299 人中，有 278 人回答了此问题，应答率 92.98%)			
降价了	17 /20.2%	57 /31.15%	1 /9.1%	75/27%
涨价了	4 /4.8%	11/ 6.01%	0	15/5.4%
没变化	63/ 75%	115 /62.84%	10 /90.9%	188/67.6%
合计	84 /100%	183/ 100%	11 /100%	278/100%

2010 年扫黄以来，在强大的攻势下，有 62.28% (175/281) 的性工作者认为周边的场所被迫关闭，与此相应地 63.44% 的性工作者 (177/279) 认为从事性服务工作的人数减少了，每周接客数量也同样地减少了 (62.99%)。影响最大的是女性性工作者，有 80% (148/185) 认为每周接客数量减少了。

因为场所的关闭、客人数量的减少，尽管价格基本变化不大，但是高调扫黄影响了性工作者的收入，这种情况在所有的受访城市都是普遍一致的。笔者在亚运会期间，与广州晋光的工作人员在珠江村的发廊聚集地访谈，亲眼见到店面关闭大半，一个下午都没有看到客人，一个妈咪开始否认有小姐，看到外展人员发放免费安全套才出来打了个招呼。

“小白：（生意好的时候）也赚不了多少钱，七八千左右。生意不好的时候么一个月就一千多块钱。现在生意不好做，现在严打了呀。”

问：一个星期大概能苦（方言：挣、赚）到多少钱？

小白：现在？噢，一个星期么三四百块钱”

—— 小白，MB，昆明

“扫黄最厉害的时候只有不开门，收入肯定减少。今年的收入也是我干这行以来最少的，因为今年时间太长了，好像有关系的那些也关了一段时间的门，就说明势头来的厉害。我的小妹今年被抓了5个，都是罚款出来的，来店里检查的次数我都记不得了。我们这里的其他老板娘也多多少少都被他们骚扰过，我们也不容易。”（卡拉OK 老板娘，个旧）

其他城市的访谈中 95%以上的受访者都提到受场所关闭的影响，老板与性工作者收入减少。

对客源的减少、收入的下降及场所的关闭进行分析，可以看出因为扫黄，导致了工作环境和收入的恶化，但是这可能并不意味着性工作者退出市场，而是有可能转入更加隐蔽、流动的市场，甚至为满足客户要求不使用安全套，这种形势下，反而增加了性工作者感染HIV的风险。（见表 5.4 扫黄后，性工作者采取的应对措施）

5.3 扫黄的地域特色与差异

2010 年在各地普遍严厉扫黄的背景下，参与此研究的 12 个城市，其扫黄状况也不尽相同。从访谈看来，给人的印象青岛、个旧、武汉等地相对严苛，青岛全面出击，北京起步早、力度大，但平稳，尤其对场所边扫边建制的做法缓和了紧张气氛。扫黄比较平缓的城市如江油市，受访的 5 人中一名小姐和一名老板都说：

“平均每天有 50 个客人。没有严打。80 多个客人。没有，从来没有遇到公安严打扫黄，查都没有来查过。”（茶馆，舞女，兼同伴教育员，李姐，江油）

“（公安）要给我们开下会，说治安联防的。反正我们做了这么多年，节庆呀就知道逃哈，不做生意。警察他们要来，比如查身份证。别的没有查。别的店要去挨到挨到查。严打没有转行停业过。今年扫黄肯定受影响。小妹没有怎么出台。客人少些。还是想挣点钱。我们店和小妹都没有受处罚。有被打击的。”（老板，魏姐，江油）3

即使有被扫，也是查证件，询问；即使抓现场，不过骂与罚款，少有打与羞辱：

“有关门的，做低档的关的少，有过被抓。找熟人蛮，跑关系，罚点款蛮，罚了 5000 块。要询问我们，有时还要骂我们，说我们卖钩子的婆娘，打还没有打，前几年还要打、骂我们，现在没有打了，对我们态度还是恶劣的，我们这些还是老老实实跟他们说，尽量少挨打蛮。”（小姐，40 多岁，来自山区，两个孩子，江油）

“看到警车在路上过来过去的，要不就是几个警察到店子里来查。来问下你是哪地方的人呀，看下身份证。要看设施。我们是红黄色的，扫黄的时间我们一般不敢用红灯。有因为扫黄关门歇业的，3、4家，有一家又开了。抓了过后，有些是劳教，有些拘留，有罚款。拘留好像是半个月。劳教一年。罚款我听说5000样。”
(小姐，离异，江油)

地区特色与差异有当地经济发展、管理水平，还有与特殊事件有关（如庆典互动、国际会议活动、上级视察、公安领导履新等），但更重要的是警方与从业者的互动。一位26岁的个旧小姐总结她各地从业的经历，比较京、穗、昆和个旧的特色与差异说：

2006年开始从事性工作的，去过北京、广州和昆明，在广州比较好赚钱，北京的价格虽然高但是警察随时都会来，所以在北京只做了一年就和几个姐妹回云南了。广州的价格在我去过的地方算中等偏上的，而且广州的老板和公安的关系都很好，在广州没有被打击过，最多一些日子不上班。昆明我们做跑场，赚钱还可以。因为想家所以最后还是回个旧，在个旧人熟，有什么事情还可以找人帮忙。（场所小姐，个旧）

结果，她在自己的家乡还是被扫了，且受到侮辱。

业主与警方存在互动关系。对业主来讲，面对扫黄，需要寻找（警察做）保护伞，通过从业者老板的打点运作，可以提前得到扫黄信息、提前应对。个旧两位女老板说得最直接：

今年好像都在打击，前个月我们好几家都关门了，只有那些有关系的才能继续运营，其实所谓的有关系还不是要用钱去打点。他们得到的信息是不要开门或不要在店里摆安全套。有时候我们没有办法就干脆不

开门，至于扫黄的目的还是为了钱。（卡拉OK老板娘，个旧）

我和公安的关系好还不是用钱买来的？有时候他们来也会让几个漂亮年轻的小妹陪。所谓的“性贿赂”，如果不这样的话很难在这行做下去，现在的世界是金钱的世界。今年扫黄是因为个旧60年大庆，前段时间又是亚运会和世博会。连我都关门一个多月，其他老板说我有关系，自己也不去解释，这种关系都是靠钱来维持。今年有7、8个小妹被抓，都是罚款出来的。（卡拉OK老板/妈咪，女，个旧）

上海一位MB兼会所老板安安，承认自己有两个后台，一是救他免除劳教、通风报信、出谋划策的干爹，另一隐名。他说：

……被警察倒钩的。……后来我就被送到江西去了，判了两年。然后我打了个电话给我干爹，后来我就出来了，就没有送到江西。其实做我们这行的，我想了，背后有点靠山比较好……从世博结束过后，我干爹通知我的时候是11月3号（又开始严打），这几天小弟全部放出去，不能在家里面，解散嘛，打到12月15号，过后就轻松了。开始严打洗头房这些了（MB兼老板，上海）

互动是双方的，这位MB不知用什么手段结识这位“干爹”。但一位女老板告诉我们主动出让金钱和美色寻租得到权力主导方的回报的秘诀。青岛的叶子老板说：

不管青岛哪个区，都会针对几个场子，每个片儿都有几个被保护的，就是不去的，或者提前接到通知的。一般都会提前召集业主开会，跟我们说，这一段时间的工作安排，要求配合，别搞出什么篓子来，你放假也好，别的形式也好，就是不能在我片儿里出事儿。今年5、6月份的时候就开过会，北京天上人间事儿后。有时会接到暗访主来了，今天会突击检查，这样有时我们就放假，顶多放两天，有时我们关着门，只接

熟人，暗渡陈仓嘛！（老板/妈咪，叶子，青岛）

打点得好，扫黄当局会有人面授机宜：

有时会来人告诉店里不许有小姐，刚一开始的确都很紧张。后来内部人会告诉你怎样做，把小姐服装统一都换成服务员，一个店如果有5个客人，那小姐就安排4个，不排满，客人和小姐两排对坐……（同上）

这是比较低档的场所。与江油保护低档不同，青岛的做法是：

高档的抓到最多罚罚钱做做笔录，低档的抓到要被刑拘的啊，不一样。（同上）

在访谈中可以发现，公安部门与场所老板及性工作者之间的关系很微妙，除了执行扫黄任务，作为执法者的公安有可能成为这些“不合法者”的保护伞。

北京则是另一种情况。作为首都，北京积累了丰富的扫黄经验，也不得不考虑到国际影响和国家形象，这次雷霆扫黄的发源地，用边扫边建制的办法，用场所中发工牌、穿工服的办法，既掌控人员行动、控制性交易尤其“出台”，又缓和警方与从业者的关系，稳定了从业者的情绪与工作。

现在就是工牌，等于办了卡，在这个场子就相对固定了。……警察老来查，影响不大，他们就来查查工牌。也不查客人。也没什么担心的，有工牌就不怕什么了，没工牌当然是会担心了。老板和妈咪会天天提醒我们刷卡、刷卡。……一般都是回头客，熟客多，生客少。不让出台，这个影响不大。能吸引客人。（夜总会小姐 凯旋，北京）

经历过2000年扫黄被遣回原籍的黄姐现在做了夜总会的老板，她说：

基本上就是查工服工牌。基本上大家都是这样吧。……我们这里今年也停过一段时间……怎么着都能给你弄点事。所以停了1个多月。这两年我在其他场时一个没有被

抓过了。现在警察的态度一般，反正就那样呗。除了公安的，就是消防来查过。公安就是来看看房间，简单的，看看工牌，不会影响里面的客人。知道那种场子是出台的场，这东西，警察就睁一眼闭一眼，也知道，这东西也没法说。（黄姐，北京）

扫黄的宽严标准有时不可预测的因素很多，如对男性性工作者（MB）和易装性工作者的打击，在北京的MB，场所老板与男孩子声称安然无恙，而昆明的打击力度很大，据说昆明的MB和易装性工作者集中，警察多认识他们，在马路上遇见即抓捕，而在山东青岛的老四反因为易装在此稀少而受到保护。

我告诉他们我是男的，他们抓了连问都不问就放出来了。我们那边儿的妖精就我一个，他们也不管，多了也就管了。姐妹们被抓进去，没有什么打骂的，派出所会直喊：“给我滚吭，这段时间抓得狠！”。（老板/妈咪，易装，老四，青岛）

5.4 处罚更重和公安的执法暴力

卖淫嫖娼在中国法律框架中仍属于非法。2010年的扫黄，各地在依法扫黄执法行政中比过去几年有不少进步，在访谈中反映广州、北京、上海、江油、武汉等地在扫黄中已经不以罚款为主要手段，公安部更发文禁止在执法公务活动中敲诈勒索、打、骂、侮辱、强奸等执法犯法现象。但是，扫黄执法中的暴力仍严重存在。

仅在该调查的问卷部分数据显示，299名调查者中共有98人（男性为20人，女性71人，易装/变性7人）回答了2010年的扫黄中公安人员对性工作采取的行为。很多人遭遇不止一种方式。其中79人受到警察的盘问，43人受到过搜身，31人受到过殴打，22人受到过敲诈勒索，还有4人受到其他形式的公安骚扰。20.62%的男性性工作者在扫黄中曾遭受过警方的盘问及暴力等，而女性和易装/变性的比例分别为37.33%和32.78%。（详见下表5.3）

表 5.3 2010 年扫黄期间，性工作者遭遇扫黄的行为（分性别）

	男性		女性		易装/变性		合计
	人数	男性人群 百分 比	人数	女性人群 百分比	人数	易装/变性 人群百分比	总人数/百分比
总数	20	20.62%	71	37.33%	7	63.64%	98/32.78%
盘问	16	16.49%	57	30.32%	6	54.55%	79/26.42%
搜身	6	6.19%	33	17.55%	4	36.36%	43/14.38%
殴打	3	3.09%	27	14.36%	0	0%	31/10.37%
敲诈勒索	3	3.09%	19	10.11%	0	0%	22/7.36%
其他	1	1.03%	2	1.06%	1	9.09%	4/1.34%

注：受调查者中有人遭受不止一种的行为对待。

同时，参与问卷调查者中有 58 人承认在 2010 年中被抓过，占 19.4% (58/299)。其中 1 人在 2010 年被抓过 3 次，被抓过 2 次的有 8 人，有 49 人被抓过 1 次。在调查中，被抓的受访者提到遭到过警方的一种或多种暴力，其中遭到过殴打 (31 人) 、被打耳光 (39 人) 、被没收钱财 (33 人) 、被扯头发 (22 人) ，此外还有被电击 (16 人) 、被剪头发 (7 人) 和被强奸 (4 人) ，另有 14 名接受调查者提到遭受过其他形式的暴力。

调查和访谈中都可以看到执法手段的不合法，如蹲坑、钓鱼、砸、抢，甚至毒打、强奸等行为在一些地区仍存在。个人深入访谈资料显示，女性和易装/变性人群在扫黄中遭受暴力更普遍，表现形式与程度更恶劣，甚至存在难以想象的对妇女的侮辱和伤害。

今年 9 月我和其他三个姐妹在包厢陪几个老板，……有一个姐妹正在和客人做，包厢的门被踢开了，警察正好抓到现行。……客人被带出了包厢，进来三个警察，开始是恐吓我们，叫我们说老板的事情；后来就让我们一起跳脱衣舞，说谁跳得好就放了谁，姐妹们卖力地跳，都想不被他们纠缠。最后他们看我比较可以，他们之间有个看起来像头的人说要我给他口交，有一个要肛交。他们还在讨论说，口交和肛交哪个干净，不会

感染疾病。我们有什么办法，只有听天由命。……(会所小姐，26 岁，云南个旧)

(2010 年) 7 月，在下午 5 点多时突然冲进去 3 个人蹲坑的，……抓到了老板和小妹，到了中队，用手铐铐在树上吊起来，用木棍打她的骨关节，让她自己承认卖淫；不承认再打，把衣服和裙子掀起来看看穿胸罩和内裤没有，并用手摸胸，当招了一次收 100 时，又打，说我们去一次你为什么收 150 ；其实这些协警都来嫖过。天黑蚊子把小妹叮得直叫，半夜看门的老人家看不下眼把绳子解开，天亮又把她绑在树上。第二天一早告诉她快把钱交上，要不就送去拘留，交上一万块钱马上放人，没有任何收据……其中一个小姐，连惊带吓，脑子神经有些不好，看见来人就往厕所里跑，她现在回家了。(场所老板 / 妈咪兼小姐，山东胶州)

“ 2010 年 10 月 18 日我被抓了。当时是没有抓到现行，是客人刚进来还没有谈价钱。在头一天的下午被抓的，第二天 (10 月 19 日) 中午放出来的。抓进去后被协勤打。是隔壁的老板主动帮助找人 (联系关系) 交了钱出来的。” (王姐，店主， 34 岁，天津)

“客人刚进来还没干呢，警察就进来了。交了 3000 块钱罚款给放出来了。（那没干怎么还交钱呢？）那没办法。（挨打了吗？）能不打吗？不打我会交 3000 块钱吗？” ——天津

“今年抓了大约有 20-30 余人，一般罚款 5 千，拘留 15 天，被劳教的有 7-10 人。抓了打得很厉害，有的姐姐因没抓现行，怕劳教，坚持不承认，被打的浑身青紫，上老虎凳，最后 12 小时后放出，还罚了 2 千。一个姐姐不招，用电棒滚你的四肢，又被送去劳教了。”（站街小姐，20 岁，山东胶州）

“严打一被抓，收入并没有减少，只是没有未来的感觉。……有恐惧感，做恶梦、紧张。我们店里原来 5 个妹现在只有一个，被抓后放出来找人叫魂，吓睡不好觉。”（场所老板/妈咪，山东胶州）

表 5.4 性工作者应对扫黄的措施

应对措施	应答人数	比例 (/299)
暂时不从事性服务	159	53. 2%
到更隐蔽的场所继续做或用更隐蔽的方式继续做	110	36. 8%
更频繁地变换工作场所	60	20%
不携带安全套	48	16. 1%
不使用安全套	14	4. 7%
没有采取特别措施	30	10%
其他	16	5. 4%

注：受调查者选择多种应对措施

从上面的结果可以看出，性工作者对扫黄的应对措施主要是“避”，转入场所更加隐蔽和流动的工作方式，屈就环境和顾客而不携带和不使用安全套，这些危险的应对措施为艾滋病干预和防治埋下更大隐患。

累历年扫黄应对之经验，老板采取的对策除了行贿、拉关系、找后台，就是一关（临时关门，最普遍）、二搬（搬家）、三装（伪装，有时是警方授意）、四改行（很少）。

在扫黄的打击对象、宽严标准和执法侵权上，性别的盲点或者说性别歧视突出表现在对女性的严苛与男性的宽松，这点男性性工作者（MB）及业主看出了问题：

“扫黄对我们，就是没有客人敢出来了，生意不好，停业转行什么的没有。警察扫黄基本都是针对女的，我们这些男的都还行，没什么特别大的影响。”（会所老板，男，北京）

5.5 性工作者应对扫黄行动的措施

在问卷调查中，被调查的性工作者大部分都采取了相应的应对扫黄的措施。如表 5.4 所见，选择暂时不从事性服务的有 159 人，同时，选择转入更隐蔽的场所/方式或者频繁换场所的也不在少数（分别为 110 人和 60 人），但是不携带和不使用安全套的也不在少数。

“紧的时候都要关门，都不敢开门，是上面检查，要你们不要做违法的事情，问你们有没有牌，没有牌不准开，还有治安的来过，我们的对策/措施，是关门，安全我感觉是最重要的，扫黄多了，有时候隔 2—3 天来一次有时候天天来。”（老板 1，女，广州）

“扫黄让我们勤搬家，这片严打没生意我们就得往另一片区，或关门歇业一星期观望一下，做一些熟人活，这一次这个片区是韩国街，原来是很多韩国客人，所以以前从来不在这个片严打。”（老板，女，胶州）

“今年的警察查的很严，好多发廊都关门了，有的做其他生意去了，有的回老家了，今年严打是因为亚运会，特别是亚运会的那个时候根本就没有办法做，我们就接一点钉花的活在铺面做，警察就看不出来。”（老板2，女，广州）

“现在扫黄也不就是不干了，除非强制这个店不能开了，就关了，要不然就都在想办法。很多店都在看着，把小姐都换成立装，打扮成服务员，这都是所里给的建议，规范管理一下，来查就说服务员或者酒水促销员。不是一查我就关了。”（老板/妈咪，叶子，青岛）

在场所内外的性工作者也有自己的应对办法：一躲、二外、三快、四套不身上带……“躲”就是遇到扫黄，或者暂停业不干，有的回家躲避；“外”就是不在场所内做，自己租房在网上找熟人进行；“快”就是在场所内进行“快餐”交易；为了防以安全套作为卖淫证据，不随身携带而放在房间里。

“（场所严打）小妹不来场所里，只在外面接熟客。”（老板，女，个旧）

“没有办法，只能是隐蔽一些。不带套也干，最重要的就是快点。只有在店里干，快点就行，因为我没有钱再在外面租个房子了。”（足疗店老板/小姐，天津）

“安全套不在身上带着，直接放在干活的房间里。抓住了身上有套，那还说得清楚了？……”（站街小姐，天津）

男性性工作者(MB)的应对方法与女性差别在于更大的空间和更多的办法，如找后台保护伞，狡兔三窟，多种资本等。上海MB兼老板

的安安，一方面自炫有“12棵摇钱树”(会所有12个MB为自己赚钱)，一方面为缺乏安全感而惶惶不可终日，同时还做出多种准备应对扫黄的打击：

“……上海小弟多，单做的也多。现在不像以前，去年生意还好做一点，单做的比较少，像今年吧，单做的特别多，小弟待一段时间，半个月，有的一个月，顶多顶多一个月，就出去单做了。……我钱的话都转回去，转到我妈的户头上去；因为万一哪天被逮到了，警察说你这钱来路不正，随便找个借口，就全部没收了。这些都是小张教我的嘛……

我在上海我有萧山，两个人给我撑腰，对我来说我是不怕。而且我做的很安全，小弟住的是一个地方，接客是一个地方，我自己住的又是一个地方。而且我现在用酒吧的名义，我有酒吧证，导游证，用这两个证做抵押，逮不了我的。如果哪天小弟被逮到了，你也逮不了我。我有这些证，你可以去查呀，我承认我是gay，但是你有什么证据看见我做了呢，而且我自己住的地方，一看就是两个人住的，像上班族的，你逮不了我。我有三个地方，这个我干爹跟我说的嘛，你说怎么逮得了我？”

(MB兼老板，安安，上海)

六、“扫黄”对性工作和艾滋病防治的影响

6.1 工作安全:仍是性工作者关注重点

此次问卷调查，也证实了以往的一些研究和调查，在严打的情况下，安全仍是性工作者的关注重点，这包括不被家人知道和不被公安“扫到”。

访谈与问卷完全一致，无论场所老板还是各类性工作者，一致认为安全、健康最重要，其次才是挣钱。只有保证了工作安全，才可以

提到挣钱。但是调查和访谈显示，不论男性、女性、易装变性的性工作者都表示担心携带和使用安全套有可能成为被扫黄的证据（83.87%），这提示我们，尽管性工作者具有健康的意识，但扫黄工作有可能使性工作者为了保障不被抓而在行为上放弃携带和使用安全套，从而增加性病和艾滋病传播的风险。这是扫黄对于性工作和艾滋病防治带来的安全隐患。（详见表 6.1）

表 6.1 扫黄后，性工作者最担心的主要风险

风险	女性	男性	易装	合计
1. 被抓后，被家人知道？（299名被调查者中，279人对此问题给予应答，应答率93%）				
担心	182	81	11	274 (98.21%)
不担心	2	3	0	5 (1.79%)
2. 是否担心自己被公安抓（299名被调查者中，280人对此问题给予应答，应答率96%）				
担心	179	85	10	269 (96.07%)
不担心	6	5	0	11 (3.93%)
3. 担心客人不使用安全套？（299名被调查者中，277人对此问题给予应答，应答率92%）				
担心	173	75	10	258 (93.14%)
不担心	9	9	1	19 (6.86%)
4. 担心客人少了？（299名被调查者中，281人对此问题给予应答，应答率93%）				
担心	168	75	10	253 (90.04%)
不担心	17	11	0	28 (6.86%)
5. 担心携带安全套会被当作从事性服务的证据？ （299名被调查者中，279人对此问题给予应答，应答率93%）				
担心	161	67	6	234 (83.87%)
不担心	23	18	4	45 (16.13%)

6.2 安全套携带和使用情况扫黄前后变化不大,但仍有减少

表 6.2 可以进一步看出，女性性工作者相对更少携带和使用安全套，而且从不携带安全套的比例也较男性高很多。从调查也可以清楚地看出，不论是女性、男性还是易装的性工作

者从不携带安全套的比例还是很高的，达到了 16.4%，扫黄之后，更少携带安全的比例也几乎达到了 30%，在安全套使用上，也有近 20% 的人承认更少使用安全套，这些行为无疑都增加了他们感染性病和艾滋病的风险。

表 6.2 扫黄前后，安全套携带和使用情况变化

		女性		男性		易装		总计	
		人数	比例	人数	比例	人数	比例	人数	比例
安全套携带情况	更经常随身携带安全套了	23	12.4%	10	11.8%	2	18.2%	35	12.5%
	更少随身携带安全套了	53	28.7%	24	28.2%	4	36.4%	81	28.8%
	没有什么变化	66	35.7%	48	56.5%	5	45.4%	119	42.3%
	从不携带安全套	43	23.2%	3	3.5%	0	0	46	16.4%
	小计	185 人		85 人		11 人		281 人	
安全套使用情况	使用少了	48	26%	8	9.4%	0	0	56	19.9%
	使用多了	38	20.5%	12	14.12%	1	9.1%	51	18.1%
	没有变化	99	53.5%	65	76.5%	10	90.9%	174	61.9%
	小计	185 人		85 人		11 人		281 人	

访谈中，却感到性工作的健康意识很强，特别是男性和易装。

现在安全套使用率是蛮高的，不用套的价因人而异，人跟人的想法不一样，身边就有不管你加多少钱，你不戴套我就不干！经过培训很多姐妹都开始意识到安全健康是最重要的。（老板/妈咪，易装，老四，青岛）

我的客人 95%都是做 O 的角色，他们怎么说呢，他们解释为戴套就会不舒服，他们提出不戴套，但是我都会拒绝的。如果他坚持不戴套子的话，我会坚持不做的，我不能因为这几百块钱，把自己的生命当作儿戏。
(MB, 天津)

6.3 "扫黄"对艾滋病干预的影响⁷

6.3.1 社区草根组织与同伴教育员

社区草根组织与同伴教育员在对性场所与性工作者的健康安全服务及效果上看，比疾控中心 (CDC) 的影响和效果更著，是一支重要的防艾力量，得到场所老板和性工作者的赞许：

疾控或政府部门没有来过我们这里，健康中心每个月都来一次店里，给小妹发放安全套、宣传书和爱心专刊，中心的人也有带几个也是做小姐的来教给小妹们学习安全套的使用、怀孕流产、性病的预防、工作注意事项啦，在店里给小妹做妇检抽血，我们也定期的去健康中心查体和血液检测，发现有病的情况他们也给治，价格也很便宜。

许多同伴教育员进行志愿工作，或者是从个人经历中树立一种使命感，或在服务中逐步感到助人的快乐。同伴教育在场所的工作也确实改变人们对戴套的认识和行为。

我做性工作的时候也被公安抓过，被劳教了 3 年。在劳教所里吃尽了苦头，人格不被尊重，出来以后因为感染了艾滋病开始接触这个领域，想想自己的遭遇，觉得要做点

什么事情，让年轻的性工作者不再感染性病/艾滋病。我用自己的亲身经历告诫我的姐妹们，一定要坚持使用安全套。(小姐，感染者，同伴教育员，个旧)

其实一开始并不喜欢做同伴教育，但开始做了长了以后，毕竟大家都有感情了，有时候别人找你，有种成就感、有种组织能力、领导能力、展示我自己，自己的一份责任心和爱心，帮助别人是一份快乐，和我当时单纯逛街还不一样，有时候人别把钱看的太重，有时候帮助一个人会感觉很快乐，姊妹们也很信任我，感觉很快乐！(老板/ 妈咪，易装，老四，青岛)

中国的传统的理念就是拿着安全套就是特别害羞的那种，但是接收了同伴教育以后，大家都觉得这是对自身的保护，因为人都是自私的，首先肯定想到的是自己，这是对自己的一种保护，所以大家都会接受，然后大家就几乎每次都用，就不会像以前那样偶尔用一次或者不用了的情况。

(MB 同伴教育员，天津)

6.3.2 性工作者

下表 6.3 是在问卷调查中，得到的性工作者有关扫黄对艾滋病干预的影响情况。总体来讲，几乎一半的性工作者认为场所中免费安全套的发放数量变化不大，但是也有 32% 的性工作者认为安全套的数量减少了。对疾控中心在场所开展干预活动，则大部分人表示不清楚，而且从调查看来，性工作者对同伴教育的理解还很模糊。

⁷ 据联合国人口基金支持、国家艾滋病中心对全国 495 个性工作者艾滋病监测哨点进行的 2010 年扫黄影响平行研究结果，在 1510 名接受调查的在基层从事对性工作者的艾滋病监测和干预的疾控中心工作人员中，78% 认为扫黄减少了当地的娱乐场所数量，84% 认为减少了性工作者数量，83% 认为性工作者流动性增加，93% 认为性工作者隐匿性增加。这些对 2010 年性工作者人群的艾滋病监测和干预造成了影响。约四分之三的被调查者认为娱乐场所业主和性工作者对监测和干预的配合程度下降，分别有 93% 和 94% 的人员认为扫黄增加了监测成本和干预成本，92% 认为干预低档性工作者的难度增加。

表 6.3 从性工作者角度看扫黄对防艾的影响

情况变化	女性	男性	易装	合计
问题 1：自“扫黄”开始后，您所在的场所免费安全套发放数量 (299 名被调查者中，259 人对此问题作了应答，应答率为 86%)				
少了	63/35. 6%	20/25. 6%	0	83/32%
多了	30/16. 9%	13/16. 7%	1/25%	44/17%
没有变化	69/39%	40/51. 3%	3/75%	112/43. 3%
不清楚	15/8. 5%	5/6. 4%	0	20/7. 7%
小计	177	78	4	259
问题 2：自“扫黄”开始后，疾控人员到你们这里开展性病艾滋病防治宣传教育活动 (299 名被调查者中，259 人对此问题作了应答，应答率为 86%)				
来得少了	27/15. 3%	5/6. 3%	0	32/12. 4%
来得多了	37/21%	8/10. 1%	1/25%	46/17. 7%
没有变化	35/19. 9%	32/40. 6%	3/75%	70/27%
不清楚	77/43. 8%	34/43%	0	111/42. 9%
小计	176	79	4	259
问题 3：自“扫黄”开始后，场所中开展预防艾滋病同伴教育活动 (299 名被调查者中，258 人对此问题作了应答，应答率为 86%)				
少了	54/30. 8%	5/6. 3%	0	59/22. 9%
多了	46/26. 3%	8/10. 2%	0	54/20. 9%
没有变化	46/26. 3%	32/40. 5%	1/25%	79/30. 6%
不清楚	29/16. 6%	34/43%	3/75%	66/25. 6%
小计	175	79	4	258
问题 4：自“扫黄”开始后，被调查者自认为场所中感染性病的人 (299 名被调查者中，257 人对此问题作了应答，应答率为 85%)				
少了	21/12. 1%	15/19. 2%	0	36/14%
多了	16/9. 1%	6/7. 7%	0	22/8. 6%
没有变化	23/13. 1%	11/14. 1%	1/25%	35/13. 6%
不清楚	115/65. 7%	46/59%	3/75%	164/63. 8%
小计	175	78	4	257

但是，同伴教育员们还是感到，“扫黄”工作至少让很多已经形成的艾滋病防治小社区遭到破坏，原来的干预格局没有了，由于更难找到服务对象，同伴教育员减少了提供健康服务。

“因为扫黄打击，对站街的异装/跨性别的一块影响很大。我们会失去对他们干预计划，最后不得不把重点放在会所，KTV等娱乐场所开展干预。”（大军，同伴教育员，沈阳）

除了同伴教育员感到找目标人群更困难，场所老板也会为了避免风险，要求性工作者不携带安全套（女性 74 人，男性 3 人，易装 1 人）或者不使用安全套接客（女性 10 人，男性 1 人）。这恐怕是出于“害怕以携带安全套作为卖淫嫖娼证据”的反应。

七、发现和建议

7.1 主要发现

7.1.1 扫黄行动减少了性工作者的数量，场所改变了经营模式，使性工作者更加隐蔽。

由于担心警察上门，许多场所都改变了经营模式，对于陌生人提高了警惕。性工作者可能分布在会所附近的区域，待客人看好相片，需要见人的时候，才回到会所与客人一起出台，这加大了艾滋病性病预防工作的困难。

扫黄对站街性工作者（女性性工作者和易装性工作者）的影响更大。根据许多性工作者口述，警方对几乎每个公园和绿地都加大了巡逻，因此一些户外工作的性工作者外出工作的时间往后推迟近几个小时，这对于性工作者职业安全，特别是人身安全带来许多不安全因素，同时也加大了社区组织干预的难度。

7.1.2 性工作者担心携带和使用安全套有可能成为被扫黄的证据。

尽管性工作者具有健康的意识，但扫黄工作有可能使性工作者为了保障不被抓而在行为上放弃携带和使用安全套，从而增加性病和艾滋病传播的风险。这是扫黄行动给性工作和艾滋病防治带来的安全和健康隐患。

7.1.3 扫黄增加了性工作者的脆弱性

调查发现，2010 年的扫黄地区广、时间长、力度大。93% 的受调查者认为当地开展了扫黄。约 60% 以上的人确认自己工作的周边有场所被关闭、从事性服务的人员减少、每周接客量也减少。其中 80% 的女性性工作者认为每周接客数量减少了。

但是，扫黄并不能消除性工作。大部分性工作者并不会因此而彻底离开性产业，而是采取对策。83% 的性工作者采取了选择暂时性脱离性服务、转入更隐蔽的场所、频繁更换场所、不携带和不使用安全套等方式继续接客。83% 的被调查者担心安全套会被当作从事性服务的证据，从而导致 30% 的性工作者更少携带安全套。这些都表明，尽管扫黄暂时减少了性工作场所和性工作者人数，但对于绝大部分继续从事性服务的人来说，采取不安全性行为的风险在增加。

7.1.4 扫黄暴露了警察还存在暴力执法问题

尽管 2010 年扫黄过程中，公安部发文禁止在执法公务活动中敲诈勒索、打、骂、侮辱、强奸等执法犯法现象，在调查和访谈中发现，扫黄执法中的暴力仍严重存在。约 10% 的参与问卷调查者遭到过殴打，其中女性性工作者中占 14%，另有 13% 的性工作者被打耳光，7% 的人被扯头发。问卷调查还发现了 4 名女性性工作者遭到过强奸。个人访谈也同样发现被强奸的事例。

7.2 有关人群对“扫黄”的看法

7.2.1 性工作者

在访谈中，一些性工作者，包括老板等相关利益者对扫黄持否定看法持，认为扫黄是多余的、有害的、不人道的。例如：

“我感觉这个扫黄有点多余，这玩意都是你情我愿的事情，他管这么多干嘛呢？不是偷也不是抢的！”（场所技师，MB天津）

我们MB是以这种方式来生存的，不是所有MB都喜欢这样的工作，有一些是因为家庭经济的困难，父母生病了需要钱才做的，扫黄打击对于他们来说是一块硬伤。但对于整个社会整顿社会风气，提高精神文明是有利的。（MB一横，沈阳）

扫黄对整个社会来讲还是有用的。我们做MB是为了挣钱，我也知道这个不是比较好行业，如果我不做这个行业，我们不知道我们要做什么，也没有人去告诉我们要做什么。所以希望政府能对就业者做一些有针对性的指导，能给我们另一个饭碗。（MB阿城，沈阳）

7.2.2 业主与管理者

“适当的打击有助于和谐社会的发展，如果打击打的太厉害就不会太好了，适得其反。”（MB会所/ktv 业主老白 沈阳）

“这关门或者不关门对减少疾病的传播都是没有用的，即使关门了，该从事卖淫工作的还会从事这个工作；你不关门的，他也在做这个工作。——这个是管不了的。”（KTV徐经理，MSM沈阳）“我们又不拉动内需，但是我们解决了不少就业，解决了业务谈判，解决了女孩子的就业，大学生找工作都难，这些女孩子真没有什么文化，你让她们去偷去抢啊，人嘛就要自食其力。……”（老板叶子，女，青岛）

同时，有些场所老板和MB对扫黄的态度耐人寻味。一方面基本肯定扫黄的合理性，

但又主张给自己出路，并寻找合法从业的理由。

“我们做这行也不是什么正当的事情，很多人看不起的，我们可以理解政府的高调扫黄工作。我们虽然有想法，但是没办法，政府也有政府的工作这是他们该做的事情，亚运会完了以后还是会松动一点的。关闭了我们这些场所应该对于减少艾滋病性病传播好像没有多少影响，还是希望松动一点让小妹赚一点钱的好。”（老板，女，广州）

7.3 意见与建议

7.3.1 性工作者的建议

性工作者的主要建议包括：“不要严打了”、“呼吁减少社会歧视”和“禁止警察钓鱼执法”。

“别严打了。收税也行啊！”“实行上交管理费制度，每月交个三五百元，按面积大小 人多少 按人头交费，抓客人不要抓小姐。”

“我们接的客人，大部分是民工、老人，严打，受害的是也有他们。不要老抓我们没有后台的发廊、站街、路边店的弱势群体，我们都不容易，希望社会不要歧视我们。抓了不要打人体罚逼供、送劳教。”（发廊小姐，同伴教育员，青岛）

“我觉得正儿八经的，检查身体持证上岗到是比较好，我比较赞同，因为这种，正儿八经的，你说不可能这个世界上那么多人啊你不可能不给他卖淫，不卖淫么，怕怎么活啊？社会也要动乱的，只是人与人随着社会发展的需要，你说对不对这种东西（卖淫嫖娼）是很正常的。”（易装，小白，昆明）

“警察不讲理，他说什么就是什么，你就没有安全套他也有别的东西可说。疾控和你们（指小组）最好是能给我们挂个牌，就

说我们是志愿者，这样警察来的时候我们也不怕啊，哈哈。影响的话，肯定有吧，生意不好，有些新孩子走的特别快，谁知道有没有病啊。要是老严打，那肯定会所都更隐蔽。没什么建议，别老钓鱼就行了。”
 (MB, 北京)

7.3.2 社区性工作者服务组织的意见与建议

“我认为严打只是在表面让性工作者‘消失’，其实不然，许多的性工作者他们都转移到地下工作，严打对于艾滋病性病预防的影响是特别大。另外，一些不法分子，他们钻严打的空子，对于性工作者做出一些人身安全的威胁。我认为我们应该取消严打的模式，更好的做一些性工作者的管理。”
 (郑煌，上海心生)

“不要把安全套作为卖淫嫖娼的证据，提倡都带安全套，如果抓到卖淫嫖娼使用安全套的要减轻处罚。”

总之，受访的一些“平台”成员组织负责人的建议如下：

1、加大对媒体从业者的培训。今年扫黄行动与以往相比，媒体对性工作者这种“污名化”的报道方式一方面使得性工作者更加隐蔽，也加大了社会的歧视（污名）。这也是性工作者处于“地下”的原因之一，相应地加大了对性工作者开展艾滋病防治干预的难度。因此，国际机构、草根组织等应共同和媒体合作，探讨如何更好地进行媒体报导，以探讨对性工作者的健康安全管理与干预的更加有效的方法。

- 2、卫生管理部门应加大其与公安部门的协调力度。在研究中发现，在中国的“扫黄打非办公室”的多部门合作机制中，没有把卫生部门列为成员，这肯定影响了卫生管理部门就“扫黄打非”事务与公安部门协调的机会。此外，就“安全套是否作为卖淫嫖娼证据”一事也还没有一个明确的政策和文件。因此，无论是国际还是国内层面，应需要探讨更多地重视性工作者的职业安全问题。
- 3、另外，从事法律服务的机构和社会团体需要考虑加大对性工作者提供有效的法律服务。
- 4、性工作者平台以及国际机构应加大对政府层面的倡导和培训包括如“禁止以安全套取证”、“减少扫黄”、“阳光执法”等内容，并让性工作者中艾滋病防治的领军人物参与，让他们了解性工作及性工作对社会安定的作用。

八、致谢

本报告由蔡凌萍女士执笔完成。

中国性工作者机构网络平台的 14 个平台成员组织负责收集和录入数据。这 14 个成员组织是：上海心生（原上海乐宜）、青岛你我青少年健康服务中心、山东胶州爱心健康咨询中心、沈阳爱之援助、北京同行、北京阳光之旅志愿小组、武汉中国民间女权工作室、江油温馨家园、云南平行、云南个旧苦草工作室、广州晋光中心、天津深蓝、天津信爱、云南瑞丽市妇女儿童中心。

中国性工作者机构平台秘书处负责了平台组织的协调工作和数据汇总

联合国人口基金提供了资金和技术支持

联合国艾滋病规划署对问卷设计和报告写作提供了技术支持

对于以上机构和人员，谨致谢意！

特别感谢接受调查与访谈的相关人员的支持和配合！

最后，还要说明的是，本报告虽经修改，但疏漏之处在所难免。非常欢迎大家在阅读使用过程中，提出宝贵的意见和建议，以帮助我们改进工作。

联合国人口基金行为监测项目

2011年3月初稿

2011年9月修订